

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

## Los golpes

Erased una profesora de escuela de niños y niñas, una anciana de ojos tristes; la gente decía de ella que tenía la cabeza algo descompuesta.

La directora la había relegado a la clase más ínfima, reservándole los desperdicios de la población escolar; los enclenques, los desmirriados, los flacuchos, que eran no pocos en aquel berrio misero.

No pudiendo observarse reglamento alguno con discípulos tales, la anciana maestra había inventado una pedagogía de las más caprichosas. Pretendía que era menester principalmente excitar y desarrollar la energía de aquellos niños malhadados, pues, según su teoría, la miseria corruptora de ciertos clases del pueblo era debida a la falta de cultivo de la voluntad, invocaba en prueba de ello la epatía de las mujeres que enviaban a sus hijos a la escuela, que sufrían la maternidad pasivamente y ni aun tenían valor para acondicionar debidamente a sus pequeños.

Pues bien, con sus retoños iba a formar ella una generación capaz de obrar con conciencia de defenderse y de elevarse en la jerarquía social.

Había dejado aparte a nuestra profesora todo el personal de la escuela, salvo el joven médico de la administración, hombre ávido de tesis peregrinas, pero endiabladamente positivista y aficionado a disputar con la vieja cultivadora de almas cada vez que iba allí a inspeccionar los cuerpos dolientes.

—¿Cómo podrá usted formar seres más capaces de defenderse que de atacar?—decía.—¿Y cómo llegará a reducirlos estrictamente a lo que sea justo, legítimo? No debe arrojarse a ciertos individuos sino en prudente medida.

—Hay que desarrollar el máximo de las fuerzas—replicaba la maestra—sin concretarse a la verdad de Perogrullo de que las personas fuertes pueden ser perjudiciales.

—Además, no reanimará usted esas naturalezas atrofiadas.

—Veremos.

Efectivamente, en los comienzos, todos los pequeños raquíticos permanecían inertes en los bancos, cual si muriesen lentamente; ningún discurso, ningún mandato lograba sacudir su embotamiento.

Para excitar su energía, trejo la maestra a la clase objetos de madera para romperlos; listones, marcos toscos expresamente hechos, cajas de frutas y de cigarrillos. Excitaba uno por uno a los adormecidos, diciéndoles:

—¡Vaya! pega, tira, rompe de firme!

Claramente no hoy nada que incite tanto a los niños al esfuerzo como el hecho de armar ruido y destruir. Hubo un despertar casi general de voluntades los débiles muñecos se aplicaban, se ingenaban, se enardecían en aquella obra de demolición.

Sin embargo, algunos seguían mostrándose insensibles; aquello no era bastante. Entonces a la vieja maestra se le ocurrió ofrecerle al capricho de ellos como juguete viviente.

—¡Vaya! veamos si eres fuerte! Pégame, dame buenos puñetazos—decía a cada uno.

Para estimularles, gritaba en conjunto lo tocaban:—¡Ay! ¡ay! ¡ay! ¡Que me haces daño!

El joven doctor protestó resueltamente.

—¡Pardiez! vaya un lindo hallazgo. Bien sabemos que los seres más mequetruados, en los cuales están abolidas todas las demás impulsiones, conservan el instinto de tiranzar, de hacer sufrir; y si usted les abre semejante vía, ¿cómo alerta con los temblores inconvenientes del hábito y el ejemplo.

No tardó mucho en verse que tenía razón; al poco tiempo, los más débiles ya no pedían permiso para pegar a la maestra, y los mayores, ya fortalecidos destrozando objetos de madera, por imitación a su vez la sacudían.

El doctor decía:—La pretendida pedagogía de usted conduce a la antigua miseria de la mujer azotada; y esos discípulos que con el puño a su maestra son anuncio de los meritos que pegarán a su esposa y de hijos de veinte años que pegarán a su madre.

—¡Déjelos usted!—respondía la maestra, con risa engañosa.—Usted echa en olvido que asisten a mi clase tantas niñas como niños.

Por fin, llegó una época en que todos los discípulos estuvieron casi igualmente regenerados, capaces de energía.

—Vaya, ahora—dijo el doctor, a manera de trónico desafío—límite usted la iniciativa de ellos a la defensa personal; quíteles esa deplorable costumbre de pegarse a usted, cuando debieran acartarse.

En una sombra tarde de invierno la anciana maestra tuvo la desgracia de dar con la cabeza un golpe en la plancha resonante del calorífero.

—¡Ay!, ¡ay!, ¡ay! ¡Cuánto me duele!—exclamó, y cayó en el umbral de la estancia.

Volviéronse todos a su sitio y permanecieron inmóviles, como hipnotizados, bajo la cabeza, filos y abiertos de par en par los ojos. Llegaba la noche y sintieron la impresión de ballarse abandonados, perdidos, expuestos sin defensa al riesgo de ser devorados o engullidos. Al propio tiempo, débense cuenta de la inmensa protección que la maestra representaba para ellos. Diéronse cuenta así mismo de que no servía de nada el pedirle.

El día antes la maestra les había contado la historia de un pobre caballo viejo pero que, habiéndose aproximado un perro que les lamó las narices, se levantó en seguida.

Y hete ahí que de entre los discípulos más aventajados destacóse una chiquela; llamó con su vozecita a la maestra, acercóse a ella enviándole besos con la mano, bajóse y besóla... En seguida, desapareciendo la espantosa inmovilidad, la maestra abrió los ojos, movió la cabeza y, echando a andar, habló y sonrióse.

—¡Ah! ¡ah! ¡ah!—exclamaron alegremente los niños. Y aplaudiendo corrieron hacia la maestra, sbanos de saborear en ella el milagro del beso.

Desde entonces los niños conservaron su energía, pero dejaron de pegar; habían comprendido, por la parte de ineficacia de los golpes, y por otra, el soberano poder de la dulzura.

Asimismo la naturaleza, vivificada había recobrado la tendencia normal que impone a los niños el convencimiento de ejercer su voluntad en forma de seducción, de buscar el máximo de su fuerza en la sonrisa y la caricia.

Pero, ¿cómo saber si la aventura del síncope habíase maquinado expresamente y por una especie de divinación genial? Era aquella una anciana maestra de ojos tristes, y la gente decía de ella que tenía la cabeza algo descompuesta.

LEON FRAPPIÉ

## Complot en la Argentina

El Corriere della Sera publica una información de su correspondiente en Buenos Aires diciendo que el señor Sáenz Peña ha estado a punto de ser secuestrado antes de tomar posesión de la presidencia de la República.

El correspondiente refiere los hechos en la forma siguiente:

«Difícilmente olvidará el señor Sáenz Peña la noche del 27 al 28 de Agosto último. Había pasado el día en Montevideo, adonde llegó después de recorrer triunfante media Europa, y a la noche siguiente debía salir a bordo de un buque de guerra para Buenos Aires, donde esperaba un recibimiento entusiasta.

Sáenz Peña estaba radiante de satisfacción por la marcha de estos acontecimientos cuando le sorprendió la repentina visita de don Ramón Mejía, ministro de Obras públicas de la Argentina, que llegó de incógnito a la capital del Uruguay, a bordo del crucero Patria.

El señor Mejía, sin saludar apenas al presidente electo, le dijo con tono de angustia:

—Ha venido al encuentro de V. E. porque urge desbaratar un plan revolucionario. Nuestro Gobierno tiene informes secretos de que, a consecuencia de un complot de los radicales, cuando V. E. desembarque en Buenos Aires le rodearán, le atarán y le secuestrarán las mismas tropas encargadas de rendirle los honores. Seguidamente se declarará nula la elección de V. E., aprovechando la sensación que producirá el hecho. Los revolucionarios consideran inevitable su triunfo, y el Gobierno, seguro de la veracidad de la confidencia, ha adoptado las medidas necesarias para prevenir el golpe, y me ha enviado a informar a V. E. de lo que se proyecta y a suplicarle que en vez de salir para Buenos Aires mañana por la noche para llegar a las diez de la mañana, como estaba anunciado, se anticipe unas horas y llegue cuando en el muelle no haya nadie.»

El correspondiente concluye diciendo:

«Así se explica que, después de las recepciones semirreglas que se le hicieron en las principales capitales de Europa y en Río Janeiro y en Montevideo, el primer ciudadano de la Argentina embarcarse para su patria con el corazón encogido de angustia y desembarcarse en Buenos Aires de incógnito, aprovechando las tinieblas, y sólo le recibieran contadísimas personas, misteriosas, preocupadas y tristes como él.»

## PALMA

Anoche en el vapor «Bellver», se embarcaron para Barcelona, unos doscientos trabajadores, que emigran a Buenos Aires.

Por tal motivo se vió anoche la plazoleta de la consigna, muy concurrida de familias de los pasajeros, con objeto de despedirlos.

Hoy por vía de Alcudia, también emigraron un crecido número de trabajadores.

La Comisión de la huelga de obreros curtidores publicó ayer una circular dirigida a la opinión pública haciendo historia de la huelga y antecedentes para que aquella pueda formar juicio exacto de la cuestión planteada entre patronos y obreros.

A bordo del vapor «Bellver» llegaron ayer 18 artistas para agregarse a la compañía que actúa en el «Teatro Balear».

Se halla detenida en el corral de la villa de Felanitx una perra ibicenca que fué encontrada abandonada en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño deberán pasar a recogerla dentro el plazo de tres días.

El Consul de España en San Juan de Puerto Rico ha comunicado al Ministerio de Estado, la defunción de los súbditos españoles naturales de estas islas que a continuación se expresan:

Jaime Pastor Bauzá, María Ribas Sabater, Margarita Bannasar, Jaime Massanet Esteve, Jaime Gelabert, Juan Liadó Colom, Jaime Arbona Frontera, Leonor Nogués Seguí, Juan Bannasar Vicens, Sebastian Esteve Sancho, Juan María Ribas Sabater, Guillermo Escalás Palmer, Agustín Sagardía, Andrés Davin Vanrell, Bartolomé Estarás Calafat y Ana Contestí Cantallops.

Programa de la velada literaria musical que tendrá lugar esta noche en los salones de la «Asistencia Palmesana».

- 1.º Un juguete cómico en un acto y en prosa, titulado «Parada y Fonda» desempeñado por varios socios.
  - 2.º Monólogo por el señor N. N.
  - 3.º Duetto por dos socios.
  - 4.º Varias piezas por guitarras y bandurrias.
  - 5.º Romanza por un aficionado.
- La velada terminará con varios bailes.

El vapor «Bellver», embarcó anoche para Barcelona, cuatrocientos quince cerdos cebados.

Han sido denunciados al Juzgado respectivo dos individuos que sostuvieron una riña en la calle del Moral resultando ambos con contusiones.

Ayer nos interesamos por el estado del marinero herido Lufs Pujol manifestándonos que había experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad, empezando a darse cuenta de lo que ocurre a su alrededor.

También nos interesamos por el estado del obrero José Clar herido a consecuencia de una caída a bordo del vapor «Lullo», habiéndonos manifestado que continúa en estado gravísimo.

La Asociación de Actores ha acordado que todas las tarjetas postales que se expendan en el comercio con retratos de artistas españoles, lleven un sello de un céntimo de valor. El producto que se obtenga con la venta de estos sellos se repartirá entre los artistas cuyas fotografías se vendan y la Asociación destinará estas cantidades a sus fines benéficos.

Segun noticias el crucero «Princesa de Asturias» que estaba en Lisboa se dirige al vecino puerto de Mahón.

La «Gaceta» publica una real orden circular marcando las instrucciones que han de seguir para las elecciones de las Juntas locales y provinciales de reformas Sociales que se han de verificar en el presente mes.

Los gastos ocasionados por las obras verificadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de Octubre último ascendieron a 1258'16 pesetas distribuidas en la siguiente forma:

Casa-Palacio de la Diputación provincial, 277'05 pesetas.—Hospital, 336'97 id.—Teatro Principal, 78'78 id.—Inclusa, (Paig des Bou), 169'50 id.—Ex-convento de Jesús, 335'86 id.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorros un individuo que estaba trabajando en un taller de carpintería y le cayó un madero sobre el pie izquierdo magullándoselo.

La «Gaceta» publica un Real Decreto disponiendo quede redactado en la forma que se indica el artículo 1.º del 12 de Enero próximo pasado, referente al ascenso de los primeros tenientes de la escala de reserva disponible de infantería de Marina a capitanes de la misma escala cuando cuenten treinta años de servicio.

Queda redactado en esta forma: Artículo 1.º Los primeros tenientes de la escala de reserva disponible de infantería de Marina serán ascendidos a capitanes de la misma escala cuando cuenten treinta años de servicio, incluyendo los años de campaña, y de permanencia en Ultramar, día z años de efectividad de oficial y haya ascendido a capitán el teniente de la escala activa que cuente igual antigüedad.

De Barcelona, fué ayer portador el vapor «Bellver», de ocho reses vacunas, para el abasto público de esta ciudad.

Junta de Instrucción pública

Ayer se reunió la junta provincial de Instrucción pública bajo la presidencia del Gobernador civil y con asistencia de los vocales señores Alcalde, Botia, Reynés, Crespo, Morey, Sampil y Lopez Comas.

La Junta se enteró de que don Francisco Beltran había tomado posesión en propiedad de la escuela de niños de Fornells; y doña Juana Ferrer, interinamente, de las niñas de Bañalbufar.

De que don Melchor Serra había sido nombrado maestro propietario de la de Ferrerías.

Habiendo cesado doña Francisca Corba de maestra de Gaillea, se nombró interinamente a doña Sebastiana Pizá.

Vista una comunicación del Rectorado de Barcelona trasladando otra del de Valencia participando haber nombrado a don Bartolomé Robreño para una escuela de la provincia de Albacete, dejando vacante la de Nieves de Baleares, se acordó: visto; por haberse participado al Rectorado que dicho maestro no ejerce en esta provincia.

Entrada la Junta del informe emitido por el inspector provincial de Sanidad respecto del local de la escuela de niños de Puigpuñent, se acordó pase al estudio del alcalde de Palma.

Acordóse también que no proceda a trasladar la escuela de niñas de Inca mientras no esté aprobado el nuevo local por esta junta.

También se acordó pedir informe al alcalde de Establiments respecto a la casa habitación de la maestra.

Pasar a informe del señor Inspector de primera enseñanza los presupuestos escolares a medida que se reciben en secretaría.

Y se levantó la sesión.

## Del Ejército

Transporte.—Se ha dispuesto al transporte a esta plaza desde la Fábrica de Trubia de ocho juegos de deportes de aparato de puntería Maldonado para cañonales acero de 15 cm. tiro rápido L. 45.

Orden de Plaza.—El lunes próximo 14 del actual a las 10, tendrá lugar la revista semestral de edificios militares.

## Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Gabriel Carbonell; del de Alumbrado, don Bernardo Obrador; del de Beneficencia y Fomento don Alejandro Jaime; del de Gobierno y Policía, don Andrés Riera y del de Ensanche, don Antonio Planas.

## Robo en una joyería

La policía, que durante estos ha venido practicando activas pesquisas para descubrir al autor ó autores del robo verificado hace unos quince días en la joyería de la calle de Juliá, propiedad de don José Bonnin, logró detener anteanoche a un individuo de pésimos antecedentes sobre quien recaen vehementes sospechas de que sea el autor del espresado robo.

Dicho individuo, ha sufrido varias condenas por el delito de robo y hurto, y sus señas coinciden en un todo con las de uno de los dos individuos que la noche en que se cometió el delito fueron vistos en las inmediaciones de la casa robada.

Además, ha incurrido en diversas contradicciones.

Ha negado igualmente que el domingo y líneas último se hallara en los dos diversos puntos de esta ciudad con el otro sujeto a quien también se supone autor del hecho.

El detenido, niega en absoluto su participación en el robo, y en cambio, no explica donde y como pasó la noche de autos.

En su consecuencia, con el atestado instruido al efecto, ha sido puesto a disposición del Juez de Instrucción del distrito de la Catedral señor Lago.

La policía continúa sus gestiones para descubrir el paradero del compañero del detenido.

## De las islas

### Mañacor

Hoy ha llegado procedente de Valencia parte de la compañía de zarzuela que ha de trabajar en la presente temporada en este teatro «Centro de Verdad» y el resto llegará mañana procedente de Barcelona; pues, deseosa esta empresa de presentar un buen cuadro ha tenido que recurrir a ambas capitales para poder contratar artistas de importancia.

La compañía debutará el próximo domingo día 13 y se propone dar a conocer durante este invierno una serie de obras nuevas.

Formarán dicha compañía los siguientes artistas es. Director, don Antonio Moreno. Maestro concertador, don José Suñé. Tiple seria, María Alemán. Id. cómica, Trinidad Garcera. Id. característica, María M. Ruada. Otras triples, Milagros Garcera y Anita Moreno.

Tenor serio, Ricardo Blanco. Tenor cómico, Lluís Peguero. Barítono, Juan Durán. Actor de carácter, señor Palares y 14 coristas de ambos sexos.

11 Noviembre 1910. PARA VIAJES: Cuatro-pavos 7'50 pesetas, trajes a 7, mantas a 10 Can Billa, S. diecio, 21.

## De Sociedad

Para consultar sus últimos padecimientos, salió ayer para Barcelona nuestro paisano el oculista Ramonell. Estará de regreso el martes 22 del actual.

Le ha sido refrendado el pasaporte para Palma, al séfrez de navío don Carlos de la Piñera, destinado recientemente al canotero «Nueva España.»

Ha llegado a Barcelona con permiso, el capitán del escuadrón de Menorca don José Beltran.

Ha fallecido en Villacarlos a los 49 años de edad y después de penosa dolencia doña Margarita Cánovas Serrano. Descanse en paz.

Se ha dispuesto por la Dirección Central de Navegación y Pesca, que el cabo de mar de puerto de segunda clase don Pedro Jaime Mulet, que actualmente se halla destinado en Villa Carlos, pase a prestar sus servicios a Cabo Palos.

En la Iglesia parroquial de Alayor ha contraído matrimonio don Gumersindo Pons Pons, con la agraciada y simpática señorita doña Catalina Petrus.

De Mahón, llegaron ayer en el vapor «Monte Toro», don Antonio Binimelis, don Alfonso Freixas, don Gumersindo Pons y señora, don Jaime Pons, don José Felis, don Francisco Orfila y don Julio Alonso.

También llegó en dicho buque el secretario intérprete de la Estación Sanitaria de Mahón, don Pedro Bosch. De Barcelona, llegaron ayer en el vapor «Bellver», don Pedro Aguiló, don Carlos Piñera, don Emilio García y señora, don Juan Riutort, don Lucandino Colomar y señora y don Jerónimo Ripoll.

Después de un viaje de más de tres meses por Alemania, Bélgica y Francia regresó ayer a esta ciudad a bordo del «Jaime II» nuestro querido amigo don Ricardo Roca presidente de la Cámara de Comercio, acompañado de su distinguida señora.

El señor Roca ha consultado a empuñadas médicas, habiendo experimentado notable mejoría en su dolencia, de lo que de veras nos alegramos.

La prensa de Barcelona da cuenta de la llegada del notable publicista mallorquín don Gabriel Alomar, diciendo que tomará parte en varios actos y dará algunas conferencias, entre éstas una que desde hace bastante tiempo tiene prometida al Ateneo Enciclopédico Popular.

Ayer por la mañana se verificó en la Iglesia de San Francisco de Asis, la boda de don Jaime Ramón Mir, Capitán de la Guardia civil con la bella señorita doña Catalina Salva Buxens.

Bendijo la unión don Lorenzo Reinds, Pbro.

Fueron padrinos don Miguel Lladó y don Guillermo Mas. Deseamos a los desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

En el vapor «Bellver», salieron ayer para Barcelona, don Guillermo Reynés y señora, don Torcuato Pages, don Emiel Okemes y señora, don Guillermo del Val, don Antonio Grau, don Francisco Homs y hermano, don Antonio Ruilán y don Manuel Rodríguez.

De Marsella, llegaron ayer en el vapor «Balear», don Jaime Vallespir, don Vicente Torres, don Juan Nadal, don Rafael Garau, don Jaime Seguí y don José Bagur.

## Llegada del «Jaime II»

A las ocho y media de la mañana de ayer el Vigía de Porto-pi, señaló la llegada del nuevo vapor y a eso de la media hora fondeaba en el muelle nuevo, luciendo sus empavesadas.

Dicho buque salió del puerto de Marsella, anteayer a las tres de la tarde, habiendo empleado en su travesía diez y ocho horas con un recorrido de 16, 17 y 18 millas para prueba de velocidades.

El «Jaime II», en su viaje de Marsella a este puerto, encontró fuerte viento con mar gruesa, debido al temporal reinante.

Tan pronto como estuvo a la altura de la torre de Porto-pi el «Jaime II», todos los buques surtos en nuestro puerto de la flota de dicha Compañía izaron sus empavesadas e igualmente el vapor «Monte Toro», las cuales estuvieron puestas todo el día.

A bordo del «Jaime II» llegó el Director de la Isleta Marítima don Sebastián Simó.

Mandaba el buque el experto capitán don Ricardo Terrasa ayudado por el piloto señor Dezcalar, y cuidaba de la maquinaria el primer maquinista de la compañía señor Tomás, quien en breve saldrá para Génova para presenciar en nombre de la compañía la construcción del «Jaime I».

Inmediatamente de haber fondeado pasaron a su bordo el Presidente de la Isleta señor Sampil, otras personalidades de la Isleta y la familia del señor Simó.

Se permitió la entrada al público, viéndose durante todo el día muy visitado el nuevo y esbello vapor.

Tuvimos ocasión de visitarlo y verdaderamente de la visita sacamos una excelente impresión tanto por el corte del casco, de elegantes líneas, como por las comodidades que reúne para el pasaje, pues hasta los pasajeros de segunda tienen comedor sobre cubierta y un espacioso puente sobre dicho comedor la popa, proporcionando un verdadero sitio desahogado, cómodo y espacioso para pasear y atisbar el panorama.

Los camarotes son elegantes, limpios y dispuestos como los de primera clase de la mayor parte de los buques actuales de la Isleta.

Tiene la segunda 43 literas. No hablemos de la primera. Es espléndida. En las cámaras no hay los camarotes sobrepuestos: una sola litera y amollo sufo en cada cabina, que puede transformarse en litera.

En cada cuarto hay armarios de luna y artísticos lavabos. Las literas son en número de 35.

El comedor es elegante, con mesas, y de él se sube el fumador, sobre el puente, bien decorado, ricamente cómodo con un piano de buena marca. La situación del fumador no puede estar mejor escogida. Sitio delicioso para el turista.

La cámara de tercera está en la proa. Es capaz para 40 pasajeros. El «Jaime II» fué construido en New castle, en 1906, por encargo de la casa Frainet de Marsella, a la cual ha pertenecido hasta ahora, prestando el servicio de correo entre aquel puerto y Córcega, bajo el nombre de Corte. El primer viaje realizado por dicho buque llevó el presidente de la República francesa, M. Loubet.

El tonelaje es de 1.380 toneladas. Sus dimensiones son: eslora, 83'208 metros; y manga, 10'520 La máquina, que es de triple expansión a cuatro cilindros, desarrolla 363 caballos que permiten una marcha de 18 millas. Lleva cuatro calderas tubulares, cuya superficie de calentamiento es de 668 metros cuadrados, y el sistema de combustión es de tiro forzado Horden. Como máquinas auxiliares, lleva una caldera sistema Coqueran; un potente grupo eléctrico para el espléndido alumbrado y ventilación; timón a vapor Sentinel; molinete de lavar anclas; dos maquinillas para carga y otros accesorios importantes de tal modo que no quede ningún servicio desatendido.

La gente de a bordo celebraba las buenas condiciones del buque, diciendo que a pesar del fuerte temporal corrido, no embarcó ni un solo golpe de mar.

Un incendio en Muro

Ayer a las veinte y minutos se descubrió un incendio formidable en la casa del vecino Jorge Puigcerver de la calle de Gaspar de Bono.

El fuego localizado en el pajar y contiguo corral aprisco, en otro tiempo, pero hoy cubierto y lleno de paja con carro y aperos de labranza, todo fué destruido por el fuego.

Después de unas tres horas de esfuerzos extremos pudo dominar el fuego el numeroso vecindario que se presentó a auxiliar a la familia Puigcerver.

Personóse enseguida también el señor Alcalde y empleados municipales para dirigir y ayudar en las grandes maniobras que tuvieron que hacerse para impedir que se propagara el fuego a los casas vecinas.

Varios hombres salieron con algunas quemaduras de los trabajos de selvamento.

Las pérdidas son bastantes. Por fortuna no se tuvo que lamentar desgracias personales.

El fuego se cree fué casual, pues nadie de la casa ni vecinos se había apercebido de nada hasta aquella hora.—C.

11 Noviembre 1910.

## Subastas municipales

El señor Alcalde ha señalado el día 14 de Diciembre próximo para adjudicar en pública subasta el servicio de suministro de pan y rancho para los detenidos presos y penados pobres en el Depósito municipal y en la Prisión preventiva de esta ciudad durante los años 1911 y 1912.

La subasta se verificará por medio de pliegos cerrados.

El tipo de la subasta es de trece céntimos de peseta la hogaza de pan en frío de 340 gramos y de cuarenta y un céntimo de peseta la ración de rancho de medio litro, versando la subasta con el mayor tanto por ciento de rebaja que se obtenga para el suministro de dichos objetos.

El racionado que deberá suministrarse a los presos en cada uno de los días de la semana es como sigue:

Lunes.—Almuerzo, habichuelas blancas.—Cena, fideos y patatas.

Martes.—Almuerzo, Garbanzos.—Cena, arroz y patatas con 50 gramos de bacalao por pieza.

Miércoles.—Almuerzo, arroz y habichuelas blancas.—Cena, garbanzos.

Jueves.—Almuerzo, habichuelas corrocas.—Cena, arroz y patetas con 50 gramos de bacalao por pieza.

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.  
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

## Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el próximo sábado día 19 de Noviembre, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen daño smoldándose al cuerpo como un cuerno.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, el próximo sábado día 19 de Noviembre. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis á todo el mundo.

**Viernes.**—Almuerzo, habichuelas blancas.—Cena, habas y patatas.

**Sábado.**—Almuerzo, Garbanzos.—Cena, habichuelas cocoridosas.

**Domingo.**—Almuerzo, habas y patatas.—Cena, garbanzos y patatas con 75 gramos de carne por persona.

Los 50 gramos de bacalao y los 75 de carne que según esta escala indica deben suministrarse el Miércoles y el Jueves y el Domingo de cada semana, vendrá obligado el contratista á entregarlos á los perceptores por ración separada de la de rancho precisamente.

## Exámenes en diciembre

El ministro de Instrucción pública, accediendo á lo solicitado por los alumnos á quienes no faltan mas que una ó dos asignaturas para completar el plan de estudios de su enseñanza, ha dictado una real orden disponiendo lo siguiente:

1.º Los alumnos oficiales de Ultramarinos, Institutos y demás centros docentes dependientes de este ministerio á quienes falten una ó dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios, de la asignatura ó asignaturas durante el corriente mes de Noviembre, con opción á examen extraordinario en la primera decena de Diciembre próximo.

Los rectores ó directores de los establecimientos docentes, oyendo el claustro de profesores, constituirán los tribunales y señalarán día para estos exámenes.

2.º Los alumnos que ya hubieren matriculados en una ó dos asignaturas, podrán utilizar la matrícula hecha para acogerse á esta gracia, solicitando así de los jefes de los respectivos establecimientos.

3.º La gracia otorgada por la presente disposición á los alumnos oficiales, se hace extensiva á los de enseñanza no oficial que se hallen en idénticas condiciones.

## Notas agrícolas

Se ha celebrado en Alcázar de San Juan una asamblea de viticultores para protestar contra las adulteraciones de los vinos y contra la fabricación de vinos artificiales, que tanto daña y perjudica á la riqueza vinícola.

Se aprobaron las siguientes conclusiones que reproducimos por el interés que tiene para Mallorca cuanto se refiere á la vitificación ahora que entra en nuevo auge el cultivo de la vid en nuestra isla.

1.ª Declarar que son vinos artificiales todos aquellos líquidos que no procedan directa y exclusivamente del zumo de la uva fresca.

2.ª Solicitar del Gobierno esta declaración terminante y categórica y el reconocimiento de que la viticultura debe ser amparada contra los falsificadores de vino.

3.ª Perseguir por los procedimientos más rápidos y eficaces á los bodegueros que hayan fabricado vino artificial ó base de azúcar que no proceda de la uva ó por medio de agua alcoholizada, y emprender una campaña activa para llevar al conocimiento de todos los mercados interiores y exteriores el nombre de los fabricantes perseguidos.

## Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

**Entradas:**

De Ceite, vapor «Cefalúña», con bocoyes vacíos y superfosfatos.

—A las cinco y media de la mañana, de Mahón, vapor «Monte Toro», con la correspondencia, pasaje y carga.

—A las seis y media de la mañana, de Barcelona, vapor «Beller», con la correspondencia, 15 pasajeros y carga.

—A las ocho de la mañana, de Valencia, vapor «San José», con carga general.

—A las ocho y media, de Argel, vapor «Balear», con la correspondencia, 21 pasajeros y carga.

—A las nueve de la mañana, de Marsella, vapor «Rey Jaime II», con lastre.

—De Sóller, pailebot «Roberto», con lastre.

**Salidas:**

Anoche á las seis y media, para Barcelona, vapor «Bellver», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Anoche, para Tarragona, vapor «San José», de tránsito.

También quedaron despachados: Para Marsella, vapor «Miramar», que saldrá esta mañana.

—Para Mahón, vapor «Monte Toro», que saldrá esta tarde, á la hora de itinerario.

—Para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», que saldrá mañana á la hora de itinerario.

—Para Valencia, pailebot «Lafre», con efectos.

—Esta mañana llegará de Alicante el vapor «Ileño».

## CULTOS

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás dedicadas al S.º Cristo, en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Antonio Tomás de los SS. CC.; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, Triduo con sermón por el mencionado orador, ejercicio de la adoración de las cinco Llagas y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**  
En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Mateo Rotger, canónigo.

En la Santa Eucaristía, fiesta en honor de N.ªra. S.ª de la Piedad: A las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María; á las nueve y tres cuartos Horas y Misa Mayor solemne con exposición y sermón por el R. P. don José Auba, Pbro.; por la noche el ejercicio mensual de las Hijas de María con exposición y sermón.

En la Merced; á las diez y media; Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Fr. Francisco Ferrer, Superior de la Residencia, dedicado á S. Antonio de Padua por una persona devota en acción de gracias por un beneficio obtenido; por la tarde á las seis y cuarto, se dará principio al solemne novenario de N.ªra. S.ª de Belén, predicando en él el R. P. Bernardo Martorell, de la Congregación de San Felipe Neri.

En el Socorro, fiesta que la Real Archidiócesis de N.ªra. S.ª de la Consolación y Correa consagra á su excelsa Patrona: A las siete y media Misa de Comunión general con plática y motetes á las diez y media exposición del S. D. M. Misa mayor en la que predicará el R. P. Juan Uguilola, O. S. A.; por la tarde; después del ejercicio ordinario, se hará la solemne conclusión de la novena con procesión, Te-Deum y reserva.

En S. Felipe Neri, fiesta solemne con motivo de la bendición de una estatua de la V. del Carmen. A las diez bendición de la imagen y á continuación solemne Te-Deum a voces y coro. Acto seguido Misa mayor cantándose la de Angelis alternando las veces con el coro composición del Rdo. P. Cardell y sermón panegírico por el Rdo. P. Gaspar Moréy del Oratorio.

Acabada la misa mayor habrá misa rezada.  
Por la tarde función Eucarística de las Adoradoras honorarias y al anoche ejercicio dedicado á la misma V. del Carmen con exposición cantándose la Salva antes de la reserva.

En la Capilla de María Reparadora, á las seis; Misa de Comunión general para las Madres de familias obrera que han practicado los Santos Ejercicios.

Visita á la corte de María  
A N.ªra. S.ª de los Remedios en Santa Magdalena.

**Para mañana**

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo, en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, Triduo con sermón por el R. P. Antonio Tomás, ejercicio de la adoración de las cinco Llagas, procesión Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de Belén en el Hospital.

**Santoral**

Hoy El Patrocinio de Nuestra Señora; santos Estanislao de Kostka y Bricio obispo.

I. P. oyendo la Misa mayor.

Mañana.—Santos Serapio y Juan Lillo, mártires.

Absolución general en la Merced.

La Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo, ha sido premiada con Medalla de oro, en la Exposición anexa al Primer Congreso Español Internacional de la Tuberculosis.

Nueva valiosísima recompensa que confirma el insuperable mérito de tan excelente preparado.

**GAS Y ELECTRICIDAD**

EL AGUILA—Brossa, 30

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

Paraguas, Trajes de punto para niños, Gorras, Abrigos.

Los mejores surtidos y más baratos.

**OBRA NUEVA**

**RINCONES DE LA HISTORIA**

— POR —

**Gabriel Maura Gamazo**

PRECIO: 6 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

# TELEGRAMAS

## CONGRESO

Madrid 12 á las 18

Emiliano Iglesias y el discurso de Canalejas.—Discursos de Pablo Iglesias.—Defendiéndose.—Llamamiento reaccionario á Canalejas.—La actitud del Gobierno

Se abre la sesión del Congreso bajo la presidencia del Conde de Romanones.

Continúa la discusión sobre las huelgas de Barcelona y Sabadell.

El diputado radical por Barcelona don Emiliano Iglesias se duele de que diga, como dijo ayer el señor Canalejas en su discurso que los radicales emplean osadías en su lenguaje.

Añade que las huelgas de Barcelona si persisten no es por culpa de los obreros, pues en Barcelona y Sabadell ha podido ver y ha declarado el ministro de la Gobernación que en su reciente viaje á aquellos puntos, que aquellas huelgas no son producto de la intransigencia de los obreros, sino muy al contrario.

En prueba de nuestra actitud sobre las huelgas debo recordar al señor Canalejas, que los radicales en Barcelona se opusieron á la huelga general cuando fueron allí comisionados de los obreros de Bilbao en solidaridad con los huelguistas de esta última población.

Añade que los republicanos radicales no tienen la culpa de que haya elementos disolventes entre los huelguistas.

Hay que admitir que también existen quienes no se avienen á lo actual y no quieren vivir de la misericordia de los Gobiernos.

Dice que en Barcelona es escasa la importancia que tienen los socialistas por lo tanto es injusto que el señor Canalejas les atribuya la influencia que les atribuye en el sostenimiento y desarrollo de dichas huelgas.

Se levanta el Presidente del Consejo.

Dice el señor Canalejas que los radicales adoptan la actitud que más les conviene según las circunstancias pero debe hacerles presente que es voluntad del Gobierno de que no prevaleara el capricho de unos pocos que hacen de inductores de las masas obreras.

Tened presente que todos estamos sometidos al amparo del código, y que nosotros como autoridad no podemos consentir jamás ninguna rebeldía ni ningún movimiento faccioso.

Si las asociaciones religiosas se extralimitan se les aplicará la ley y lo que hablamos con aquellos haremos con las asociaciones obreras.

Hay resistencias que son legítimas que tienen una explicación lógica y estas deben tolerarse, como deben tolerarse los anhelos justos de todos los ciudadanos.

Pero cuando en las Casas del Pueblo pretenden realizar ciertos proyectos, como los que se han denunciado conservarse el peligro de que cese esa tolerancia del Gobierno.

Cuando las huelgas descansan en la razón, queramos ó no los patronos se resuelven, pero cuando no es producto de la justicia y adecuado á las circunstancias siendo empeño de unos pocos que quieren mantenerlas con violencia, la autoridad se encargará de apartar á esos elementos perturbadores.

Hace referencia al modo como se desarrollan las huelgas en Inglaterra. Lee las doctrinas que sobre huelgas mantiene el ministro del Interior de la Gran Bretaña.

Dice que en Inglaterra se emplea la fuerza para sofocar las extralimitaciones de los huelguistas, como también se emplean castigos energicos para los perturbadores del orden.

Ni en Francia, ni en Inglaterra se permitirá donde ha sentido moral. Estad seguros, no tolerará ningún gobernante semejantes osadías. Pide la palabra el leader de los socialistas Pablo Iglesias.

Comienza éste diciendo que habla en representación de los socialistas españoles no en representación de

todo el partido obrero, que es muy distinto.

Dice al señor Azcárate que no él sino los obreros son los que se quejan de las restricciones del Gobierno, y de la prohibición de poder hablar con libertad en los mítines.

Se lamenta de que el Gobierno por exposición de ideas encarcelé á los oradores.

El señor Canalejas (interrumpiéndole). Ha sido por excitaciones sediciosas y por ataques á las instituciones.

Protesta de estas frases Pablo Iglesias diciendo: cuando se afirma tal cosa en el banco azul nos asiste á nosotros el derecho de llamarnos gobiernos de reaccionarios.

Las Casas del Pueblo funcionan legalmente y por lo tanto no hay por que meterse con ellas.

Acusa al Gobierno de ir contra el derecho de reunión de que gozan los ciudadanos.

Niega que se dijese en una reunión las enormidades de que se habla, como también dice que es inexacto que se aconsejase la dinamita, si habló de ella fué cuando se nombró la fuerza del Mauser para ir contra la ley y contra la huelga.

Anunció los propósitos de los obreros de ir á la cárcel si necesario fuese para mantener su derecho, pero no empleó nada de violencias.

Dijo que la disciplina del régimen obrero es más beneficiosa para la humanidad y más vale la que sostienen los trabajadores que la que sostiene el Régimen.

Manifestó también que los atentados aislados de los obreros no deben atribuirse á los directores de las huelgas pues estos no pueden responder de los actos de todos los huelguistas, por fuerte y perfecta que sea la disciplina.

Esa dictadura que critican á los obreros no llega ni de mucho á la otra dictadura, á la de ese gobierno que se llama radical.

El señor Soriano.—¡Que llamáramos!

El señor Iglesias.—Nos niega el derecho de crítica.

El señor Saint Aubin.—¡Ya está aquí Soriano!

El señor Soriano.—Saint Aubin, ¡já pintar, á pintar!

Pablo Iglesias continúa su discurso justificando la propaganda que en ciudades y pueblos realizan los hombres del socialismo.

Dice que la táctica del socialismo no ha variado; siguen empleando la misma.

## SENADO

Madrid 12 á las 18

El general Ríos jura el cargo de senador.—Juncoy pide una amnistía.—Le contesta el general Aznar

A la hora de costumbre se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Acto seguido jura el cargo de senador el Capitán general de Madrid señor Ríos.

Pide la palabra el señor Junoy y concedida empieza lamentándose de que no se discutieran los sucesos de Julio ocurridos en Barcelona el año último y pide se conceda una amnistía para los que han sido procesados y penados á consecuencia de aquellos sucesos.

El ministro de la Guerra, general Aznar contesta al señor Junoy diciéndole que se está tramitando el expediente para la concesión de una amnistía hoy pendiente de informe del capitán general de Barcelona.

## POLÍTICA

Madrid 12 á las 0:30

Las negociaciones con El Mokri

Hoy es esperado en esta Corte un personaje marroquí que trae importantes documentos para El Mokri, celebrándose en breve una nueva conferencia con el ministro de Estado condensando todo lo negociado hasta hoy, dándose por definitivamente terminadas las negociaciones hispano-marroquíes.

La ley del «candado» en el Congreso

El próximo lunes empezará en el

Congreso la discusión del proyecto de ley llamado del «candado» recientemente aprobada en el Senado.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 12 á las 0:30

Emigrados á América

Dicen de Badajoz que el presidente de los obreros mineros del Monte y un conocido socialista firmante del manifiesto dirigido á la Asociación patronal que publicaron durante la última huelga han emigrado á América para sustraerse á la acción de la justicia.

La navegación por el Sena

Comunican de París que á consecuencia de las recientes inundaciones se hace muy difícil la navegación por el río Sena por cuyo motivo la Compañía de vapores ha suspendido algunas escalas.

Además han quedado invadidos por las aguas algunos de los puertos bajos.

Donativo á los pobres de París

La princesa Clementina con motivo de su bodas con el príncipe Víctor Napoleón destinará para los pobres de París un donativo de cinco mil francos.

Viaje de Ab del Aziz

El viaje á Europa del ex-sultán de Marruecos Ab del Aziz, según su propia declaración, no tienen ningún fin político, proponiéndose visitar algunas capitales importantes exceptuando París.

Madrid 12 á las 2

El Rey á Sevilla á imponer la corbata de San Fernando

Definitivamente se ha confirmado que el Rey marchará á Sevilla para imponer la corbata de San Fernando al Regimiento de Caballería Alfonso XII, que le fué concedida por la brillante carga que dió en la acción de Taxdir al mando del coronel Cavalcanti.

El Rey acompañado de su séquito saldrá para Sevilla del 19 ó el 20 de los corrientes.

El señor Canalejas acompañará á don Alfonso si sus ocupaciones se lo permiten.

Elecciones en Inglaterra

Dicen de Londres que se da como seguro la celebración de elecciones, en vista de que no ha sido posible armonizar las pretensiones de liberales y conservadores en lo que respecta á la reforma de la Constitución.

Mencheta

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 12 á las 1 8

Gran banquete á senadores, diputados y concejales regionalistas

Mañana á la una de la tarde en el teatro «Prado Catalán» se celebrará un gran banquete, con que la «Liga regionalista» obsequia á los senadores, diputados y concejales regionalistas Prensa y presidentes de sociedades administrativas.

Los huelguistas carreteros procuran atraerse á los «esquirols»

Hoy algunos grupos de carreteros huelguistas han procurado disuadir á los carreteros «esquirols» para que no concuerasen al trabajo.

Mientras estaban hablando, los huelguistas con los «esquirols», se ha presentado la policía disolviendo á los reunidos sin ningún incidente.

Veladas á Robert

Esta noche en muchos centros autonomistas se celebran veladas dedicadas á la memoria del Dr. Robert.

Entreno de «Noya maca»

Anoche se estrenó en el Teatro Romea la obra de D. Ignacio Iglesias titulada «Noya maca».

El teatro estaba completamente atestado y reinaba gran expectación para conocer la nueva obra.

A pesar de los aplausos de los amigos del autor, se considera que dicho estreno ha sido un fracaso.

La provisión de la Alcaldía.—Candidatos que rehusan.—Candidato probable

Parece que se encuentran dificultades para proveer la Alcaldía de es; ta capital, vacante por dimisión del señor Roig y Bergadá.

El señor Sostres, á quien se ha ofrecido dicho cargo, se resiste á

aceptarlo porque no quiere renunciar al acta de diputado provincial.

El Marqués de Mariano, á quien se han hecho indicaciones para dicho cargo, también se resiste á admitirlo, alegando que no está identificado con la política del actual Gobierno.

El Presidente de esta Cámara de Comercio, señor Maristany, amigo del señor Canalejas, ha sido llamado con urgencia á Madrid.

Este llamamiento origina la creencia de que se ofrecerá al señor Maristany la Alcaldía, pero se recuerda que este señor ha dirigido la campaña emprendida contra los proyectos económicos del Ministro de Hacienda señor Cobián.

Prohibición gubernativa

El Gobernador señor Muñoz ha prohibido á los «Requetés» que asistan en formación militar á la inauguración del monumento al Dr. Robert.

El alcalde accidental no asistirá á la inauguración del monumento al Dr. Robert.—Excusas.—Representante del alcalde

El alcalde accidental señor Mir, no asistirá á la inauguración del monumento levantado á la memoria del Dr. Robert, que ha de tener lugar mañana.

El señor Mir alega para no asistir á dicho acto, que tiene que presidir la Comisión municipal de presupuestos, cuya Comisión estará reunida hasta la madrugada.

Se cree que la actitud adoptada por el señor Mir obedece á la presión que sobre él han ejercido sus correligionarios, los radicales, para que no asistiera á honrar la memoria del Dr. Robert.

En representación del alcalde, asistirá á dicho acto, el Teniente de alcalde señor Juncosa, de la izquierda. Tranquilidad en Sabadell.—Carretero huelguista muerto

Comunican de Sabadell que en aquella población reina tranquilidad. Anoche en las afueras de aquella población se halló á un carretero huelguista muerto.

Al principio circularon graves rumores creyéndose que dicho huelguista había sido muerto violentamente, pero dichos rumores se desvanecieron cuando los médicos certificaron que había fallecido de muerte natural.

La Concepción patrona de los «Requetés»

En el Círculo jainista de esta capital se preparan fiestas para el 8 de Diciembre próximo, en cuyo día, festividad de la Purísima Concepción, se proclamará á ésta Patrona de los Requetés.

Corresponsal

## ESPECTÁCULOS

Lírico

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por Don José Ontiveros y Don Mariano Estellés.

Función para hoy á las tres y media.—Las Bribonas.

Entrada general 0'18 ptas.

A las cinco.—Cambios Naturales y La Costa Azul.

Entrada general 0'36 ptas.

A las ocho y media.—La Costa Azul, Bohemios y Las Bribonas.

Entrada general 0'60 ptas.

Baleár

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por Don José Gamero y Don Mario Breton

Función para hoy á las tres y media.—El Barquillero.

Entrada general 0'18 ptas.

A las cinco.—La Moza de Mulga.

Entrada general 0'36 ptas.

A las ocho y media.—Los Guspas y La Moza de Mulga.

Entrada general 0'60 ptas.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integrid